把"长征精神"融入社会主义核心价值体系

李 琳

【摘要】党的十七届六中全会提出,社会主义核心价值体系是兴国之魂,是社会主义先进文化的精髓,决定着中国特色社会主义发展方向,要推进社会主义核心价值体系建设,巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想道德基础。伟大的长征精神是中国共产党宝贵的精神财富,它与中华民族优秀的传统美德一脉相承,并随着时代的发展不断更新。当前社会,需要我们继续挖掘、大力弘扬长征精神的深刻内涵,把长征精神融入社会主义核心价值体系的建设中,为构建和谐社会和建设中国特色社会主义这条新的长征路提供强大的精神动力。

【关键词】 长征精神;社会主义核心价值体系

【中图分类号】 G120 【文献标识码】 A 【文章编号】 1008-0139(2012)03 - 0146 - 5

党的十七届六中全会提出,社会主义核心价值 体系是兴国之魂,是社会主义先进文化的精髓,决 定着中国特色社会主义发展方向,要推进社会主义 核心价值体系建设,巩固全党全国各族人民团结奋 斗的共同思想道德基础。这样的共同思想道德基 础,基于我们将马克思主义作为立党立国的根本指 导思想,基于全国各族人民建设中国特色社会主义 的共同理想,基于中华民族优秀的民族文化传统和 中国共产党优良的革命传统中蕴含的民族精神以及 新时期现代化建设中形成的时代精神,基于以"八荣 八耻"为主要内容的社会主义荣辱观。伟大的长征精 神是中国共产党宝贵的精神财富,它虽然诞生于革 命年代的特殊时期,却历久弥新,是社会主义核心价 值体系的重要组成部分,并在新时期迸发出新的精 神。把"长征精神"融入社会主义核心价值体系,深 度挖掘长征精神在新世纪新阶段如何结合实际弘扬

光大具有十分重要的意义。

一、长征精神的基本含义

1934年10月,由于党内"左"倾教条主义的错误领导,中央革命根据地第五次反"围剿"失败。在党和红军面临生死存亡考验的紧急关头,党领导红军进行战略转移。从1934年10月至1936年10月,红军第一、第二、第四方面军和第二十五军先后进行长征。英雄的红军在毛泽东等同志的领导和指挥下,以非凡的智慧和勇气,运用机动灵活的战略战术,四渡赤水河,巧渡金沙江,强渡大渡河,飞夺泸定桥,转战乌蒙山,激战嘉陵江,血战独树镇,在川黔滇鄂豫陕广大地区调动敌人,击退上百万穷凶极恶的追兵阻敌,征服空气稀薄的冰山雪岭,穿越渺无人烟的沼泽草地,纵横十余省,长驱二万五千里,终于取得了长征的胜利⁽¹⁾。长征,完成了革命的转移,保存了革

[作者简介]李琳,四川省文物总店库房部主任,四川 成都 610015。

命的有生力量,开创了中国革命的新局面,创造了人 类军事史上的巨大奇迹,孕育了伟大的长征精神。

胡锦涛总书记在2006年10月纪念红军长征胜利 70周年大会上的讲话中,对长征精神进行了系统的 概括。一是把全国人民和中华民族的根本利益看得 高干一切,坚定革命的理想和信念,坚信正义事业 必然胜利的精神。信念是意志行为的基础,是个体 动机目标与其整体长远目标相互的统一,没有信念 人们就不会有意志,更不会有积极主动性的行为。 信念是一种心理动能,其行为上的作用在于通过士 气激发人们潜在的精力、体力、智力和其它各种能 力,以实现与基本需求和欲望和信仰相应的行为志 向。长征路上,红军遇到的困难应接不暇,有来自党 内的"左"倾错误思想和张国焘的分裂行径,险些葬 身古城潘州;有来自国民党优势兵力的围追堵截,湘 江血战损失惨重;有来自自然界恶劣条件的极限挑 战,爬雪山过草地。面对这些千难万险,红军之所以 能够突出重围,赢得胜利,创造人间奇迹,就是因为 拥有共同的理想和坚定的信念。张闻天在谈到长征 时说过:"没有理想,红军连一千里都走不了。"美国 著名作家和记者埃德加·斯诺认为长征"是一次可 浓墨重彩,大书特书的远征",是一部"无与伦比的 现代史诗"[2]。

二是为了救国救民,不怕任何艰难险阻,不惜付 出一切牺牲的精神。红军长征的历史,是同国民党反 动派浴血奋战的历史,也是同险恶的自然环境艰苦 奋斗的历史。毛泽东在《论反对日本帝国主义的策 略》中曾写道:"天上每日几十架飞机侦察轰炸,地 下几十万大军围追堵截。"[3] 然而红军战士不怕任何 艰难险阻,不惜付出重大牺牲。红一方面军在368天 的长征中,行程两万五千里,其中有15个整天在进行 大规模战斗,100多天进行小规模战斗,235天用在白 天行军上,18天用在夜间行军,平均每天行军约70华 里。红1师1团的17勇士飞舟强渡大渡河。红2师4团的 官兵不畏困难、不畏艰险,一天之中强行军240里, 22名勇士飞夺泸定桥。恶劣的自然环境同样挑战着 红军战士生理和意志的极限。红军一共翻过18座有 名的大山,其中5座山终年积雪;渡过了24条有名的 江河;穿过了荒无人烟的大草地。过雪山时高寒缺

氧,经常有人坐下就起不来了;有的战士还要用担架 抬人,其负重更难以承受;有的人为背战友而自己倒 下。过草地时,有的人为救助陷入泥沼的战友,牺牲 了自己的生命。可以说,长征的伟大胜利,是广大红 军战士用鲜血和生命换来的。《长征——前所未闻 的故事》的作者索尔兹伯里在该书的中文版自序里 感慨:长征途中发生的一切似乎有点像以色列人从 埃及出走,汉尼拔翻越阿尔卑斯山,拿破仑进军莫 斯科或美国人拓荒西部,"但任何比拟都是不恰当 的,长征是举世无双的。"[4]

三是坚持独立自主、实事求是,一切从实际出 发的精神。一切从实际出发,实事求是,是马克思主 义的基本原则。而长征的原因恰恰是因为王明为代 表的"左"倾中央领导违背实事求是这一基本原则。 1935年1月召开的遵义会议,纠正了当时具有决定 意义的军事上和组织上的错误,在事实上确立了以 毛泽东为核心的党中央的正确领导,党的路线也才 从实际出发,实事求是的转移到了马克思主义的正 确轨道上来。纵观整个长征的全过程,放弃湘西, 转向贵州;取消博古、李德的错误领导,确认以毛泽 东为首的正确路线;舍弃川西,北上陕甘;四渡赤水 河,巧渡金沙江;飞夺庐定桥,强渡大渡河;智取娄山 关,突破腊子口......每一个战略方向的改变,每一项 战略任务的确定,每一套战术的实施,每一次战斗 胜利的取得,都无不与共产党人的探索和求实精神 息息相关。[5]

四是顾全大局、严守纪律、紧密团结的精神。 在长征中,军团之间、官兵之间、战友之间都严守纪 律、顾全大局、紧密团结。红六军团西征,为中央红 军长征争取了时间:红二、六军团转战湘西,红四方 面军举行嘉陵江战役,与中央红军转战云贵川互相 呼应,使国民党军队顾此失彼,疲于奔命;红25军 由鄂豫皖转战至陕南,从战略上策应了其他各路红 军的行动;红一方面军到达陕北后,与红十五军团一 起,巩固和扩大西北革命根据地,迎接红二、四方面 军的到来。可以说,长征的胜利,是各路红军相互配 合、相互支援、团结协作的胜利。在长征中,面临张 国焘分裂党和红军的严重形势,毛泽东和党中央采 取了正确的党内斗争方式,把张国焘分裂主义与红 四方面军广大指战员区分开来,一方面与张国焘分裂主义进行坚决斗争,另一方面又十分注意红军的团结和统一,对红四方面军广大指战员进行大量的说服教育工作,从而团结了大多数人,化解了一场严重危机。在长征中,各路红军顾全大局,严守纪律,紧密团结,互助友爱,生死与共,表现了高度的全局观念和团结精神。在困难和危险时刻,许多部队为了全局,自愿作出局部牺牲;许多干部战士为了战友,奋不顾身,英勇冲锋。一匹骡马,谁也不愿骑;一锅野菜汤,大家分着喝。正是这种高度的全局观念和团结友爱精神,才使红军完成了举世闻名的长征。

五是紧紧依靠人民群众,同人民群众生死相 依、患难与共、艰苦奋斗的精神。红军长征的胜利是 与各族人民的支持与帮助分不开的。红军在长征途 中不仅经过了许多汉族人民居住的地区,而且经过 了许多少数民族地区。广大红军战士与各族人民结 成了生死与共的关系。各路红军认真执行党的民族 政策,不仅顺利通过了各少数民族地区,而且与各 少数民族建立了深厚的友谊。在经过四川凉山彝族 地区时,刘伯承与彝族沽基家族首领小叶丹歃血为 盟,结为兄弟,传为历史佳话。红军得到了各族广大 人民的真诚拥护,这也是红军立于不败之地的重要 原因。红军长征的胜利是艰苦奋斗精神的胜利。在 长征中,红军不仅面对强大敌人围追,还面对大自 然的严重挑战。广大红军官兵经常将天当房,将地当 床,顶着寒风,冒着雨雪,风餐露宿,忍饥挨饿,野菜 充饥,篝火御寒,甚至吃草根树皮,经受了超越常人 极限的千辛万苦。"红军不怕远征难,万水千山只等 闲",是红军进行艰苦卓绝的长征的真实写照。没有 艰苦奋斗的精神,就不可能有长征的胜利。

总的来说,长征精神是中国共产党人和人民军队革命风范的生动反映,是中华民族自强不息的民族品格的集中展示,是以爱国主义为核心的民族精神的最高体现。长征精神为中国革命不断从胜利走向胜利提供了强大精神动力。^[6]

二、长征精神贯穿于社会主义核心价值体系的四个方面

社会主义核心价值体系是党的十六届六中全

会提出的一个科学命题,它包括四个方面的基本内容,即马克思主义指导思想、中国特色社会主义共同理想、以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神、以"八荣八耻"为主要内容的社会主义荣辱观。长征精神是一个巨大的精神力量宝库,它所蕴含的精神内容贯穿于社会主义核心价值体系的四个方面。

长征精神是马克思主义中国化的成功实践。马 克思主义指导思想是社会主义核心价值体系的灵 魂。这种灵魂作用在于,马克思主义能够为建设社会 主义核心价值体系提供正确的立场、观点和方法, 对社会主义核心价值体系发挥着思想基础和理论支 撑作用。长征的历史表明,长征的胜利是马克思主义 的普遍真理与中国革命具体实践相结合的胜利。红 军长征,是在国内阶级矛盾和中日民族矛盾都十分 尖锐的历史条件下进行的。党作出长征这个重大决 策本身,就是坚持解放思想、实事求是、从实际出发 的结果。在长征中,我们党战胜了错误路线、错误倾 向的干扰,坚持了符合中国革命实际的马克思主义 思想路线,使党在思想上政治上工作上形成一致的 牢固的理论基础,从而保证了长征沿着正确路线前 进。在具体的战略战术上,以毛泽东同志为代表的党 中央审时度势,面对敌我力量悬殊、敌人重兵围追 堵截的现实情况,实行大范围的机动作战,声东击 西,避实就虚,创造了许多以少胜多、以弱胜强的典 型战例。长征精神中的坚持独立自主、实事求是,一 切从实际出发的精神是对马克思主义指导思想的最 好践行。

长征精神的价值追求是中国特色社会主义共同理想的起源。^[7]中国共产党一成立,就把实现共产主义确立为党的最高理想和最终目标。在实现这一最高理想和最终目标的过程中,中国共产党分阶段、分时期地设定了不同的奋斗纲领,也可以说是中国共产党人在不同时期追求的共同理想。在新民主主义革命时期,党把推翻帝国主义、封建主义和官僚资本主义三座大山,实现民族独立和人民解放作为共同理想;在社会主义建设和改革开放时期,党又把建设富强、民主、文明的社会主义现代化国家作为各族人民的共同理想。长征精神的孕育和发展的过

程,就是全党全军追求共同理想的过程。

长征精神是以爱国主义为核心的民族精神的最 高体现。民族精神,是一个民族在长期的共同生活 和共同的社会实践基础上形成和发展的、为民族大 多数成员所认同和接受的思想品格、价值取向和道 德规范,是一个民族的心理特征、文化传统、思想情 感等的综合反映。而爱国主义正是一个民族的魂, 民族的根,是民族凝聚力量之所在,创新力量之源 泉,是民族繁衍、生息、发展的命脉2。没有爱国主 义,就没有红军北上抗日的动力,就没有长征的胜 利。长征的胜利,充分体现了红军将士为民族独立和 人民解放勇于牺牲的大无畏气概,充分证明了人民 革命战争的爱国主义力量是不可战胜的。

长征精神是对社会主义荣辱观的最佳诠释。 "八荣八耻"是胡锦涛总书记在政协全国十届四次 会议民盟民进联组会上讲话时提出的社会主义荣 辱观,深刻阐述了树立正确价值观的具体要求,对 我们明确是非善恶、美丑界限,推动形成良好的社 会风气,具有重要的现实指导意义和深远的历史意 义。长征精神中的革命乐观主义精神、英雄主义精 神、无私奉献精神、集体主义精神等恰恰就是中国 古代传统美德与当时中国革命实际相结合的近代革 命传统美德的集中体现。

三、长征精神在新时期的新展现

长征精神已然成为中国共产党和中华民族的 巨大精神财富,具有强烈的历史穿透力和时代感染 力。在不同的历史时期,"长征"甚至已经成为我们 开辟一项事业或开始一段新的征程的代名词。从 毛主席形容"夺取全国胜利,只是万里长征的第一 步",到邓小平同志作出改革开放的关键抉择,再到 胡锦涛总书记提出构建和谐社会的美好蓝图,都被 成为是一次"新的长征"。长征精神与中华民族优 秀的传统美德一脉相承,并随着时代的发展不断更 新,为社会主义核心价值体系建设注入新的活力。当 前社会,需要我们继续挖掘、大力弘扬长征精神的 深刻内涵,使它在新的时期发挥更大的作用。

一是自强不息的进取精神。我国早在两千多年 前的《易经·乾卦》中就载有:"天行健,君子以自强 不息。"自强不息的精神,不仅激发个人积极向上,努 力进取,而且在中华民族救亡图存关键时候,唤醒 民众,激励着人们奋发有为,改革自强。在现代历史 上,中国共产党及其领导的军队,把中华民族的这种 自强不息的精神推向了一个新境界。长征中,红军指 战员就是凭着自强不息、艰苦奋斗的革命精神,征服 千难万险,战胜强大敌人,创造了世界军事史上的 奇迹[8]。当代中国三十年多来的改革开放,更是中 华民族自强不息、奋发图强的真实写照。而在今天的 社会现实中,一些不良的风气,让我们格外关注。社 会的前进,让一些人变得富裕起来,他们之中的一 些人,已经忘却了艰苦奋斗的优良传统,由创业者变 成了醉生梦死的享乐者。此时此刻更需要发扬这种 自强不息的进取精神。2005年感动中国人物之一洪 战辉携妹求学12载的事迹,可歌可赞,令人感动。自 强,是洪战辉奋进的精神动力,他在逆境中不言放 弃,艰难困苦并没有压弯他稚嫩的脊梁,却砥砺他 坚强地面对生活,靠奋斗改变命运,赢得了人们的尊 敬。当代中国欣逢盛世,只要脚踏实地,百折不挠, 一步一个脚印地向着崇高的理想迈进,就会有所收 获,有所成就。千千万万个自强者的力量汇聚在一 起,中华民族的伟大复兴就一定会实现。

二是冷静客观的求实精神。毛泽东在《改造我 们的学习》中指出:"实事"就是客观存在着的一切 亊物,"是"就是客观亊物的内部联系,即规律性, " 求 "就是我们去研究。这是中国共产党人把马克 思主义基本原理与中国革命的具体实践相结合的 过程中,批判地继承了历史上的"实事求是",进行 的新的科学解释。在慢慢两万五千里的长征路上, 党和红军如果没有坚持实事求是地分析问题、解决 问题,长征的后果不堪设想。事实上,长征中每一个 战略方向的改变,每一项战略任务的确定,每一套 战术的实施,每一次战斗胜利的取得,都无不与共 产党人的探索和求实精神息息相关。在新世纪新阶 段,求真务实的精神更加弥足珍贵。胡锦涛总书记 对十七大概括为三条:高举旗帜,继往开来,求真务 实。求真务实是党的十七大的一个基本特征,集中 体现在大会关于中国特色社会主义、科学发展观和 全面建设小康社会的认识成果和具体部署之中。长



征没有先例,中国特色社会主义建设同样没有先例,没有成功经验可以借鉴,没有现成的模式可以照搬。正确的选择只能是,以科学发展观为统领,深入实际,吃透情况,把认识和解决问题建立在调查研究的基础上,进而制定并完善政策,以此凝聚力量,把全社会的智慧和积极性集中到共同的目标上来^[9]。

三是舍身忘我的奉献精神。奉献精神是一种 爱,是对他人、对事业的不求回报的爱和全身心的付 出。我国古代有许多对奉献精神描述的诗句,"鞠躬 尽瘁,死而后已"、"春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪 始干"、"粉身碎骨全不惜,要留清白在人间"、"落 红不是无情物,化作春泥更护花"等。长征中,所有 共产党人和广大红军将士正是怀着一颗奉献之心, 誓要将自己的一切都奉献给民族的独立和解放事 业,奉献给正在遭受奴役和压迫的中国人民,奉献 给与自己并肩作战的亲密战友,才迸发出无比坚韧 的意志和不怕牺牲的精神。从抗日战争到解放战争, 从新中国成立到改革开放,红军的这种奉献精神一 脉相传至今,延安精神、抗战精神、西柏坡精神、雷 锋精神、"两弹一星"精神、大庆精神、抗洪精神、抗 击非典精神、载人航天精神、抗震救灾精神、北京 奥运精神,这些精神一直激励着全国人民在中国特 色社会主义的建设中舍身忘我、无私奉献。20年献 血6万毫升、资助180多名特困生的"当代雷锋"郭明 义,22年义务植树造林5.6万亩的老干部杨善洲,为

救坠落女童而手臂骨折的"最美妈妈"吴菊萍…… 推进社会主义核心价值体系建设,就是要在全社会 树立这样的楷模,引导广大群众无私奉献,为建设 中国特色社会主义添砖加瓦。

四是患难与共的团结精神。团结是人与人之间各种积极因素的有机凝结和最佳整合。无产阶级革命队伍内的团结,则是克敌制胜的力量源泉,是革命胜利的重要法宝5。长征中,军民之间、官兵之间、全党上下和各民族之间的亲密团结,是各路红军取得长征最终胜利的重要力量源泉。在如今建设中国特色社会主义的伟大征程中,同样离不开患难与共的团结精神。随着人类社会迈入新的世纪,我国也进入了改革发展的关键阶段。面对新形势新任务,胡锦涛同志鲜明指出,各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展,是新世纪新阶段民族工作的主题。共同团结奋斗,就是要把全国各族人民的智慧和力量凝聚到全面建设小康社会上来,凝聚到建设中国特色社会主义上来,凝聚到实现中华民族的伟大复兴上来。

毛主席曾说:"长征是历史记录上的第一次,长征是宣言书,长征是宣传队,长征是播种机。"长征播撒的种子一直延续到今天,并不断的生根开花,我们今天应把长征精神融入社会主义核心价值体系的建设中,为构建和谐社会和建设中国特色社会主义这条新的长征路提供强大的精神动力。

【参考文献】

- [1] 江泽民.在纪念红军长征胜利六十周年大会上的讲话,人民日报[N],1996-10-23.
- [2][美]埃德加·斯诺.红星照耀中国[M].石家庄:河北人民出版社,1992.146.
- [3] 毛泽东选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,1991.
- [4] [美]哈里森·索尔兹伯里.长征——前所未闻的故事[M].北京:解放军出版社,1986.
- [5] 张云.论长征精神的时代意义,思想理论教育[J]. 2006,(11).
- [6] 胡锦涛.在纪念红军长征胜利七十周年大会上的讲话[N].人民日报,2006-10-23.
- [7] 杨春长,周俊杰.长征精神与建设社会主义核心价值体系[J]. 前线,2006,(12).
- [8] 关英彦 .爱国主义是中华民族精神的核心[N]. 人民日报 ,2009-7-11.
- [9] 张荣臣.长征精神的时代体现[J]. 世纪桥,2006,(4).
- [10]中国工农红军长征全史(一)[M].北京:军事科学出版社,2006.
- [11] 杜超 .长征精神的时代价值[J]. 信阳师范学院学报(哲学社会科学版),2007,(2).
- [12] 袁银传,乔翔.论长征精神的科学内涵[J]. 武汉大学学报(人文科学版),2006,(11).

(责任编辑 翟 琨)